

LA ÚLTIMA HORA

Un mes... 2'50 Ptas.
SUSCRIPCIÓN: Extranjero semestre... 24'
Número suelto... 15 cts.

DIARIO ILUSTRADO DE LA NOCHE, DE INFORMACION, LITERARIO Y ARTISTICO

REDACCION Y TALLERES: Olmos, 2—Teléf. 1243
ADMINISTRACION: P. Cort, 29 Teléf. 2820.

Palma de Mallorca, Lunes 22 de Marzo de 1937.

DIRECTOR Y FUNDADOR: D. JOSÉ TOUS FERRER

Año XLIV.— Núm. 13.362

EL CAOS REINA EN MADRID Y BARCELONA

Parece que Indalecio Prieto quiere desplazar a Largo Caballero e incautarse del poder en los territorios rojos. — Sube el valor de la peseta nacional en el extranjero. El general Miaja traslada a Chinchón el Cuartel general. — Se invita a la población civil para que evacue Madrid.

Saludo a Franco.

El parte oficial de la guerra

Boletín de información del Cuartel General del Generalísimo con noticias llegadas hasta las 20 horas del día 21 de Marzo de 1937:

Ejército del N.: 5.ª división: Tiroteos sin importancia, pasándose a nuestras filas varios milicianos y paisanos.

6.ª división: Fuego de cañón y de fusil.

8.ª división: Asturias: En San Claudio se ha ocupado un importante puesto enemigo, con gran dominio sobre las posiciones contrarias. Han efectuado su presentación varios milicianos y algunos paisanos evadidos.

División de Soria: Un ataque enemigo llevado a cabo por dos veces con doce carros rusos contra nuestras posiciones al S. de Padilla de Hita, ha sido rechazado con grandes pérdidas para el enemigo.

cogiéndosele 40 muertos y desahaciendo las concentraciones en el arroyo del Vadiel. Se desmienten una vez más las falsas informaciones del campo rojo sobre conquista de pueblos. Los únicos que el enemigo ocupa son aquellos que, por no tener importancia militar, no estaban ocupados por nuestras fuerzas y otros que, por su alejamiento de nuestras líneas, como le pasa a Cifuentes, no estuvieran nunca en nuestro poder.

División de Avila: Sin novedad. División de Madrid: Sin novedad, pasándose a nuestras filas doce milicianos.

Ejército del S.: Continúa el temporal impidiendo las operaciones.

Salamanca, 21 de marzo de 1937.—De orden de S. E.; El general 2.º Jefe de E. M., Francisco Martín Moreno.

El Himno recuperado

Tenia que suceder. Si esta es una guerra de reconquista, de recuperación de todos los valores nacionales, justo era que se resucitara el uso y el culto de la Marcha Real, que hoy adquiere el título de Himno Nacional. Parece que su verdadero nombre es el de marcha Granadera; así lo han titulado oficialmente nuestras autoridades. Pero en este caso si que puede decirse que el nombre no hace a la cosa. Lo positivo es que la célebre Marcha está henchida del espíritu de la solemnidad; es grave y majestuosa; tiene en su inspiración, sencillez, el acento de la magnificencia. Por eso mismo la suprimieron y la condenaron como criminal los revolucionarios del 14 de abril, porque les ofendía con su elevación suntuosa. Y por eso a la vida pública española le faltaba algo entrañable y consuetudinario, que ahora el oportuno decreto lo restituye.

El nombre de Marcha Granadera nos explica muchas cosas. Comprendemos, en efecto, el sentido del compás, hecho para el paso de parada, lento y solemne, de aquellos soldados escogidos que Federico el Grande impuso en las costumbres cuarteles del siglo XVIII. Eran soldados de gran talla encargados de arrojar granadas de mano en el combate, y aunque en la práctica de la guerra no las arrojaban, iban al mismo, lo cierto es que formaban un regimiento de tropa selecta, espectacular y pomposa, y para sus hermosos desfiles requerían una música de singular ritmo. Sería magnífico el verlos pasar marcando el paso con cierta lentitud, abrazado el fusil contra el pecho a la manera antigua, la casaca larga, la peluca blanca bajo el sombrero picudo y la coleta sobre la nuca. Para ese viejo paso de parada, ninguna música mejor que la que después habría de llamarse Marcha Real.

El nombre se lo aplicó sin duda el instinto del pueblo; porque el acento es tan noble y majestuoso, que sólo podía aplicarse a las cosas y actos más ilustres. Al paso del Monarca. Al momento de alzar en misa la Sagrada Forma. Así se comprende que al quedar suprimida la Marcha Real, el pueblo sintió como que le habían amputado algo esencialísimo; para ciertas ceremonias sagradas y suntuosas, para las grandes solemnidades tradicionales como la fiesta del Corpus y las procesiones de Sevilla, o para recibir a un Monarca extranjero, faltaba, efectivamente, el auxilio de esa verdadera pompa musical. La vida de un pueblo necesita semejantes auxilios, para no caer en una prosaica inapetencia espiritual. Necesita la ayuda de símbolos, como la bandera; de nombres, como el de la Patria; de himnos y marchas naciona-

les. La vida colectiva se nutre de realidades y razones; pero en el mismo grado, y acaso bastante más, pide la colaboración del símbolo y de la emoción, y también del frenesí. Las grandes acciones y las extraordinarias obras no se realizan tanto por un frío razonamiento como por una frénética inspiración.

La España nacional se ha enriquecido con estos móviles emocionales, y está verdaderamente como florecida en himnos entusiastas. La marcha de Granadera conserva el sabor campesino de las colinas vascongadas; en aquella colina estratégica los batallones carlistas de la primera guerra civil derrotaron a la brigada inglesa auxiliar, y el himno que conmemora la victoria reproduce con exactitud, en su aire de motivo vasco, el júbilo brioso de los muchachos vencedores lanzando al viento el ¡aupa! vernáculo. El himno de Falange suena a poesía, con sus invocaciones al amor y a la femineidad, y sus juveniles presagios de la vuelta de banderas victoriosas. El himno de los Legionarios no hace estremecer con un exaltado apóstrofe a la muerte gloriosa, con su varonil y valiente fascinación de la bandera amada. Pero hacia falta el himno de la majestad y la solemnidad, y no ha sido preciso improvisarlo, porque existía secularmente en la Marcha Granadera, que el sentimiento del pueblo llama Marcha Real, y que hoy ha sido investida oficialmente del título honroso de Himno Nacional.

Música un poco antigua, sí; música con patina de aboleño, y esa es su más feliz originalidad. Tiene la distinción dieciochesca; la clásica sencillez y la perfección constructiva de cuando las cosas sometíanse a un estilo. Y principalmente, el sentimiento de la elevación y la grandeza. Como el himno real inglés, carece de esa exageración gesticulante del romanticismo que después había de impregnar todos los cantos nacionales y sectorarios. Pero, en su brevedad y simplicidad, lo dice todo y lo expresa todo de una manera que hoy sería ya imposible imitar.

Es la grave, elegante y sentida canción de la Patria que el pueblo, espontáneamente, hizo suya. Pertenece a lo íntimo de las costumbres. Había penetrado en el ser del pueblo profundamente, familiarmente, y de pronto le fué arrebatado por la vengativa decisión de quienes aspiraban a volver de revés a España. Pero otra decisión constructiva y reparadora la ha restituido al pueblo, y ha sido como devolver al espíritu popular la forma y el aroma de un viejo culto.

CAPITAN NEMO

(Del "A B C", de Sevilla).

La guerra de España no es popular en Rusia

De una información fechada en Varsovia, que publica el "Corriere della Sera", de Milán:

"La situación económica de la URSS es cada vez más oscura. Los mismos peyorativos rusos denuncian que la cosecha de Ucrania representa únicamente la tercera parte de lo previsto en el plan agrícola. Para la nueva estación, pues se aproxima la primavera, los campesinos se encuentran con el obstáculo de la falta de semillas. Muchos de ellos han abandonado en masa el cultivo de la tierra y se dirigen a las ciudades; están seguros que los intereses de los obreros están más protegidos que los intereses de los labradores.

Por otra parte, la situación política no es menos oscura y no está menos falta de estabilidad. Las células "antitalianas" crecen y se multiplican en esta atmósfera de recelo y de descontento. La guerra española, que durante tanto tiempo ha servido de distracción

a los enemigos de Stalin, se ha convertido en impopular, arrastrando en su impopularidad al Comintern que la ha querido... Todo el mundo sabe en Rusia que durante la gestión de Rosenberg, embajador de los Soviets cerca del Gobierno de Largo Caballero, Rusia ha sido arrastrada a dispendios fantásticos. La guerra es España ha desangrado la caja del Estado soviético, repercutiendo el conflicto en la vida interna de la URSS."

Ahora ya no falta sino saber quién se ha quedado entonces con el oro del Banco de España.

Ataques contra Arganda

Talavera. — Durante la mañana de hoy, los nacionalistas desencadenaron un ataque por sorpresa contra las posiciones marxistas de Arganda. Después de un violento cuerpo a cuerpo los nacionalistas desalojaron a los rojos de sus posiciones, ocupando una importante vía de comunicación que conduce a la carretera de Valencia. Numerosos marxistas quedaron prisioneros.

¡Arriba España!

HABLA ESPAÑA

Facilitado por la Estación E. A. 6 A. F. al servicio de la Prensa y Propaganda del Cuartel General del Generalísimo

...YA FORTIFICAN BARCELONA.

Los rojos están persuadidos de que tendrán que defenderse y serán sus últimos reductos Valencia y Barcelona. Están construyendo para preparar la resistencia en Barcelona, grandes fortificaciones en el perímetro de la capital. Sus grandes triunfos no les hacen perder el miedo y tienen el convencimiento de la amenaza de próximos ataques.

Hace algunos días tuvo lugar una visita oficial a las obras de fortificación de la capital catalana, que están dirigidas por los técnicos militares, comandantes Pérez y Vidal. Los visitantes recorrieron detenidamente todas las fortificaciones y al acabar su visita se llevaron una impresión halagüeña, pues están bien guardados.

LOS ENGAÑOS DE LOS ROJOS.

Uno de los deseos más fervientes de los comunistas españoles es demostrar que en la zona nacionalista se trata mal a los prisioneros haciendo objeto de vejaciones y al final les fusilan. Para convencer al mundo de la verdad de esto, no han regateado esfuerzos, han impresionado discos y han acudido a cuantos medios han creído oportunos para sostener esta farsa. Pero la realidad es mucho más elocuente que cuantos medios de propaganda puedan ser puestos en juego, utilizando el oro robado al tesoro nacional.

Frente a la farsa del trato humano a los prisioneros de los rojos, está esta noticia radiada por una de las emisoras madrileñas: A las 10 de la noche. La junta de defensa comunicó por medio del general Miaja que el automóvil que conducía a un prisionero ha sufrido un accidente y el prisionero ha quedado muerto. Difícilmente puede darse una prueba más terminante de la manera como tratan los rojos a sus prisioneros.

UN CAMBIO SIGNIFICATIVO DE LOS ROJOS

El periódico inglés "Morning Post", del día 16 publica la siguiente información:

Perpignan.—La situación en Barcelona y en toda la España roja en lo referente a la intervención rusa, está

experimentando un cambio interesante. Hace unos días la mayor parte de las páginas ilustradas de la prensa diaria, se dedicaban a la propaganda rusa; estas páginas se consagran ahora en su totalidad a fotografías de España. La intervención del consular general soviético en Barcelona y el embajador ruso parece que ha cesado. El Poutm sigue teniendo su gran misterio.

TODAS LAS DERROTAS SON DEBIDAS A TRAIACION

Por esto la prensa y las radios rojas no cesan en sus lamentaciones y en todos los sitios ven traiciones y en su número correspondiente al día barruntan espionajes. "El Diluvio", 17, dice:

Hace tiempo decimos que por el antifascismo y por las organizaciones obreras, se debían y podían reunir más afiliados. Pero procurar una hegemonía sindical por el número puede ser nocivo. Hace meses también dijimos que todos cuantos han entrado en los sindicatos desde el mes de julio, no deben ocupar cargos en las organizaciones. Están en los sindicatos por miedo o por miedo, y hoy son más los que están en el sindicato por miedo o por miedo que los que llevan la marca en la frente. La cuestión era sumar, aunque se sumase gente que era dudosa y hoy tenemos espías lo mismo en el CNT que en la FAI y en la UGT, que en el POUM.

Son sindicalistas por miedo o por miedo y nadie lleva un ideal—dice "El Diluvio",—pero esto no es nuevo. Nunca tuvieron otro procedimiento de recluta, las organizaciones sindicales, el obrerismo revolucionario. Este convencimiento que tienen los rojos de que no todos los que están impulsados por terror tienen que llevar el carnet sindical, ha creado una grave situación. Mútuamente se achacan las centrales obreras el haber dado entrada en sus respectivas sociedades a elementos no aptos para la revolución, y muchos de los incidentes sangrientos de la retaguardia roja, han sido debidos a ello.

UNA PATRIA: ESPAÑA. UN CAUDILLO FRANCO.

ARRIBA ESPAÑA. VIVA ESPAÑA. VIVA FRANCO.

HOY

Por si algo nos quedaba para ver en la actitud antipatriótica de los rojos, ha aparecido ahora—y nada menos que en las cancillerías extranjeras—eso de la oferta a Francia y a Inglaterra del abandono loco de nuestra soberanía en Marruecos.

Es decir, que una vez más reniega estúpidamente de la historia magnífica de nuestra Patria, y una vez más también, inclinando la cerviz que, por ser española, debía ser orgullosa, hablan de renunciar al porvenir espléndido a que aspira, con derecho perfectísimo, el noble pueblo español.

La situación de España en la balanza de la vida internacional ha tenido, durante el siglo que corre, momentos muy diferentes: Allí, por el 1500, acabada de pasar la guerra con los Estados Unidos, pudo decir un ministro inglés que era España un país moribundo. La obra patriótica de don Antonio Maura rehicó un tanto el prestigio español hacia la entrada del segundo decenio, reorganizando el ejército y poniendo las bases para la creación de una nueva marina. Así,

durante la guerra europea, la incógnita de la actitud española pudo pesarse grandemente, y el interés de todos fué reconocernos importancia y atendernos con cariño.

Vinieron luego los instantes angustiosos del 21, y un desastre momentáneo en Marruecos fué compensado después con una nueva consagración del heroísmo de nuestras tropas, y sucesivamente, tras de un breve paréntesis, logró el gobierno del general Primo de Rivera sentar cimientos firmes para la Patria en el concierto de la política universal.

Eclipses de la fortaleza española que aparecieron de tiempo en tiempo a los ojos de todos, hasta llegar a la vergonzosa "trituration" que pregona Azaña como si fuera una gloria y a la absurda estupidez, asentada en la Constitución, de que España renunciaba a la guerra, lo que vale tanto como renunciar a la vida, no fueron, sin embargo, bastantes para que se dejara de mantener el "statu quo" marroquí, en que eran reconocidos derechos a España y se le encomendaba la ejecución de deberes inalienables, en que iba involucrada la confesión internacional de que nuestro país tenía civilización sobrada

Ese «gran» don Manuel

De ese don Manuel de quien tanto se ha hablado hay dos definiciones distintas que se complementan, y ambas me parecen justas. Es un aventurero sedentario—decía ya en el primer bienio un joven profesor—y otro hombre inteligente, don Miguel de Unamuno, dijo después en unas declaraciones: Es un monstruo de frialdad. Le conozco desde hace treinta años. Le veo desde aquí recorriendo las estancias de su palacio, tomando notas para sus memorias...

Es un tipo frecuente, a pesar de ser inhumano, el de aquel que no distingue entre celebridad y gloria. Prostrato incendió el templo de Diana para que la posteridad le recordara y los jueces de Atenas dictaron la sentencia justa, prohibiendo que nadie pronunciara su nombre, pero la monstruosidad era tal, que no se pudo evitar que el horror lo conservara. También este don Manuel, que merece el olvido, ganará para sí el odio de las futuras generaciones.

Un periodista francés al servicio de Rusia relata en el número que la revista "Vu" dedicó a la España roja una escena grotesca. El digno presidente de la segunda República española sube con él hasta un alto balcón de palacio usurpado; a lo lejos, más allá de las tierras de tonos azules que rodean Madrid, la Sierra. Allí—dijo Azaña, con una curiosa carencia de sentido militar, puesto que el ataque a la ciudad había de venir por el Sur y no por el Norte—, allí se juega no sólo nuestra suerte, sino la de Europa entera...

Pero otro punto atrajo la atención del periodista. Una espesa columna de humo se elevaba del centro mismo de la capital.

—¿Qué es aquello?
—Algún disparate. Estarán quemando otra iglesia o algo por el estilo. Antes quemaban a los herejes, ahora queman las iglesias, y son los mismos los que lo hacen. El pueblo... gusta tanto el fuego entre nosotros, el fuego purificador...

No hay en estas palabras aprobación ni censura. Hay sólo frialdad, desprecio, y eso sí, una gran preocupación: la de hacer una frase. Ante el dolor de España, este hombre, que por una aberración inexplicable ha llegado a presidir sus destinos, no ve sino a sí mismo, no le interesa sino su biografía y cree sorprender al mundo con una frase ridícula de mala literatura post-romántica.

"Son los mismos... El fuego purificador..."
Y esos tópicos no son dichos desde

algún ateneo pedante o en la tertulia de café de unos pseudointelectuales; los dice desde el palacio de piedra de los Reyes de España, frente a Madrid ensangrentado y humeante, un hombre cuya única fuerza es la de odiar mucho. Yo soy el "leader", de los que odian—podría haber dicho.

Toda la primera parte de su vida transcurre bajo el signo negativo. ¡Desea tantas cosas que no llegan! Algunos de sus actos nos libran la verdad de su alma. En los años en que es aún un funcionario modesto y un literato obscuro, los Baroja, que tratan de oponer una burguesía frente a una aristocracia, dan un baile de disfraces. Azaña se viste de cardenal y es para él como una caricia el contacto con esa seda granate. También por entonces escribe una obra de teatro que no podrá ser representada sino años más tarde al amparo del Poder, y esta obra, que se llama "La Corona", es una sucesión de uniformes, de condecoraciones, de tienditas de púrpura, de jardines y de cortes dieciochescos. Todo aquello que se le había quedado dentro de los años oscuros salía poco a poco y dolorosamente. La clave de sus odios, ya en la cúspide del Poder y de la vida había de ser su preocupación máxima, no los terribles problemas planteados a su Patria en carne viva, sino la manera de amueblar aún más lujosamente las estancias de un palacio histérico en el que era intruso.

Pero confesemos la verdad: Azaña ha ganado su partida. Ha vivido en un palacio, aun cuando los porteros le llamaran de tú; ha sido un poco rey, aun cuando sus cortesanos visitaran de mono; ha tenido la ilusión de que poseía un Ejército, aun cuando éste estuviera compuesto de maleantes y de asesinos. Si escapa con vida escribirá unas memorias insufribles, pedantes, que serán aplaudidas como pasto genial en algunos ambientes masónicos y en algún círculo de intelectuales revolucionarios. Su nombre será execrado, pero conocido, y él no pide más.

LUIS ESCOBAR

(Del "A B C", de Sevilla).

«Creed y obedeced.
Defendemos tu casa;
oculta tus luces.»

para poder repartirla y potencia suficiente para garantizar su personalidad y mantener su mando.

Peró... el miedo es terrible consejero. Acosados por el pánico, los mandarinés de Valencia—naranjas puras—planearon y hasta intentaron llevar a término su segunda traición a España: a la venta brutal del país a los rusos, añadiendo después la oferta a ingleses y franceses de la zona española en el Mogreb, a cambio de esa ayuda que, como hijuela de la fábula, se llama vulgarmente "sacar las castañas del fuego."

¿Qué se hicieron aquellas alharacas de patriotismo trasnochado de que tanto bravearon protestando de una supuesta concesión de ventajas a Italia y Alemania por parte de los nacionales? ¿Y no eran más que supuestas, y calumniosas por añadidura! Porque el Generalísimo Franco jamás ofreció nada, sino al pueblo español la seguridad plena de una total, una absoluta, una efectiva reintegración de todo el territorio patrio a la soberanía nacional.

Ellos, en cambio, han hecho y oficialmente se pregona incluso en tierras extrañas, lo mismo de que tanto abominaron cuando afirmaban falsamente que lo había realizado el gobierno del general Franco.

¿Cómo estamos aquí? ¿Es que vos-

otros los exaltadores de la "lucha de clases" no os habeis dado cuenta todavía de que hay clases en el mundo? Y ¡vaya si las hay!

Hay personas decentes y hay espíritus mugrientos en que tiene su albergue toda roña repulsiva. Hay hombres que pelean sin temores por salvar a su Patria sacándola del abismo en que la echaron los otros hombres, vosotros, para quienes el triunfo se contraería a un sabroso continuar gozando de inmerecidos mandos y jugosas prebendas. Hay gente ruin que, pensando en sí mismas, dan la importancia de un ardite a vender las tierras de su país, a malbaratar la hacienda nacional y a hipotecar para siempre el porvenir de España, echando al extranjero como platos sobrantes de su festín, nada menos que la Zona de Marruecos que salvaguarda el Estrecho y una parte extensísima de la costa meridional de la Península.

Menos mal que, por esta vez siquiera, los mismos extranjeros han sentido más hondamente los intereses de España que esos viles logreros que miserablemente querían desmembrar el santo patrimonio de una nación, gigante en el pasado y que será en lo futuro imperial y dominadora como en tiempos que fueron.

G. S. A.

Alocución del general Queipo de Llano

(RADIO MALLORCA, al servicio del Gabinete de Prensa y Propaganda de la Comandancia Militar de Baleares)

Buenas noches señores:

Las radios rojas lanzan otra vez sus campanas al vuelo con motivo, como dicen ellos de haber obtenido un éxito. Lo ocurrido ha sido a consecuencia de un exceso de confianza, pues en la extensión de un frente tan extenso como el nuestro, debe haber entre todas las columnas que lo componen una unión, un contacto; y una ligereza de una de ellas puede ser perjudicial si no está debidamente en contacto con todas las fuerzas que abarca. Se expone a una contrariedad; y así es como ha ocurrido en el sector de Guadalajara que ha causado una rectificación en las líneas y más que una rectificación una reorganización de columnas; una retirada hacia una línea posterior de la que se partirá hacia el enemigo. Avance que se hará seguramente rompiendo las líneas enemigas, pero para marchar despacio más despacio, más lentamente, con lo que saldremos ganando.

En la guerra unas veces se gana, otras se puede perder, pero verdaderamente, lo ocurrido no es más que un pequeño contratiempo sin importancia. Un contratiempo que se puede mirar con toda tranquilidad. El exceso de confianza no hace fijarse en el peligro y de esta manera la lección se aprovechará.

Peró estos pobres hombres, faltos de costumbre se encuentran con un chiquillo con zapatos nuevos. Con este motivo todo es bullicio en la villa y color en las otras capitales. En Valencia y en Bilbao cantan victoria. Pero con tal victoria llevan varios días hablando y la repetit una y otra vez y con tal motivo llegan a creer que son muchas cuando no es más que una y pequeña. Deberían, estos señores tener cuidado en pensar que de lo grande y sublime a lo ridículo, no hay más que un paso. Y en este caso con objeto de haber tenido esta pequeña victoria están haciendo el ridículo. Y si no que comparen con lo que ocurrió en Málaga, que tenía un poco más de trascendencia que esto que ha ocurrido ahora en Guadalajara; y podrá comprobarse que nuestra prensa no hizo tanto bullicio ni se preocupó tanto.

Con motivo de lo ocurrido en Guadalajara las radios rojas dan como coupados otros pueblos y en honor a la verdad he de decir que ello es completamente falso.

En un pueblecito que está al lado de la ribera del Henares, dominado por nuestras tropas, intentaron — los rojos — por medio de tanques, apoderarse de él. Nuestras fuerzas esperaron que estuvieran en el centro del mismo, para desencadenar un fuerte cañoneo con todos los cañones, ametralladoras y fusiles, escapando, los rojos, como conejos. Seguimos dominando este pueblo aunque no lo ocupamos.

La radio de Pozoblanco dice que han cogido a un motorista que llevaba documentos de importancia, cuando los documentos que llevaba era la correspondencia familiar de los oficiales de una posición, correspondencia que tenía importancia para los oficiales, pero ninguna como carácter oficial.

Nuestras tropas después de un avance de 70 kilómetros se encontraban a las puertas de Pozoblanco habiendo des trozado ya la 20 columna internacional mejor dicho la 25 porque la 20 ya había sido deshecha en Vihanea en don de a pesar de la resistencia tuvieron que abandonar sus posiciones ante el empuje de nuestras fuerzas, huyendo

coardemente y entonces volvió a estrepearse el tiempo y nuestras fuerzas a combatir entre el fango. Nuestras fuerzas tomaron sus posiciones y sus pueblos, pero tuvieron que volver por indicación del jefe de la columna a ocupar sus posiciones en los pueblos, para estar mejor guarecidos, ya que contra el tiempo no se podía luchar. Se tomaron la primera línea de trincheras, que defendía Pozoblanco, y cuando se ocuparon unas posiciones más avanzadas se mandó a las fuerzas que las desocuparon situándose a algunos metros de Pozoblanco, puesto que algunas ametralladoras y los tanques rusos molestaban la acción de nuestras fuerzas. Ordenó la destrucción de Pozoblanco. Se empezó un bombardeo por parte de la artillería y la aviación, pero tuvo que ser suspendido a causa del mal tiempo. Se hará en el momento preciso, puesto que ellos, pretenden una defensa de Pozoblanco detrás de los muros, que es el único sitio donde saben resistir.

En Madrid se ha ordenado la presentación de los inútiles de las quintas anteriores, con el fin de disponer de más gente para ir al frente del Jarama.

Se asegura que el Largo Canallero mirará y que en su lugar será elegido García Oliver, conocido anarquista y también suena el nombre de Negrín, representante del partido socialista.

En Valencia continúan las luchas entre los comunistas y los anarquistas habiendo desarrollado un violento combate en el que perecieron 20 anarquistas, cogiendo los socialistas a 80 más fusilados.

El general Miaja ha declarado a los corresponsales de periódicos extranjeros que está cansado de las luchas en la retaguardia y que si estas no cesan, dispondrá que sus soldados vayan a conquistar Valencia. Se conoce que con este éxito que ha tenido se siente conquistador, ahora que cree que si va a Valencia, es únicamente para ver si puede deshacerse del Canallero. En Madrid el pensamiento es más comunista, mientras que en Valencia la FAI y la CNT campan por sus respetos. Yo creo más en las malas intenciones del Canallero que en las del Miaja, pues el Canallero es algo más inteligente.

Los periódicos franceses siguen señalando el canallesco proceder del gobierno francés acusando nuevos pasos de armas, municiones y víveres por la frontera francesa. Lo mismo que el canalla Martí que trata a los rojos a latigazos y patadas como si no fueran personas como las demás aunque en realidad los rojos no lo son.

Después del fracaso de Oviedo reina gran disgusto entre los asturianos y los vascos, habiéndose roto toda armonía entre ellos, desde que fracasaron los planes de González Peña, que iba a conquistar Oviedo en tres días y luego iba a conquistar Vitoria y otras más. Los asturianos se quejan y dicen que los soldados que les mandó Aguirre son unos cobardes, con los que el gobierno no puede contar para nada. Unos a otros se cargan el fracaso de Oviedo.

En Barcelona y en Valencia dijeron que se tenían que entregar todas las armas largas como si no fueran al frente. Los elementos de la FAI y la CNT, han declarado que no permitirán que sean registrados sus domicilios particulares.

En Barcelona se supo que Companys

iba a salir a dar un paseo en coche, y se armó, con este motivo, una marimoneo de P. P. y doble V. Las mujeres llegaron a apedrear el coche. La situación tan desagradable tuvo que ser solucionada por fuerzas motorizadas ayudadas por la escolta que llevaba, disparándose las armas causando gran número de muertos y heridos.

En Madrid con motivo de la venta de los periódicos sucede hoy lo mismo que antes sucedía. El gobierno ha dictado disposiciones para que los periódicos se vendan en las alcaldías. La CNT y la FAI se niegan a ello ya que quieren seguir vendiendo sus periódicos por la calle, diciendo que de la escolta de los que los vendan ya se ocuparán ellos. Seguramente que las situaciones de violencia no dejarán de presentarse por las calles de Madrid.

A Valencia ha llegado estos días Angel Pestaña, que va allí para restable-

cerse de una larga enfermedad. Esa enfermedad ha sido de bala, es decir que Angel Pestaña ha sido víctima de un atentado stalinista. No es la primera vez que ha sido agredido. Probablemente porque es uno de los que verdaderamente siente el espíritu que defiende y lo defiende sinceramente. Yo, la verdad, toda la antipatía que siento por el Canallero, es simpatía que siento sinceramente por Angel Pestaña. Le deseo un feliz restablecimiento y que pueda librarse de los odios de esa canalla marxista que le persigue a pesar de que debería ser, el Pestaña, un após tol para ellos.

Esto demuestra una vez más la situación tan agradable en que se encuentran los marxistas y los partidos de izquierda.

El general lee los partes oficiales y comunica que no le la lista de donativos porque no ha llegado a sus manos.

Información de la madrugada

(RADIO MALLORCA, al servicio del Gabinete de Prensa y Propaganda de la Comandancia Militar de Baleares)

El caos en Madrid y Barcelona

Zaragoza. — La emisora de la FAI de Barcelona mabó ayer con la de Madrid, declarando ambos speakers la situación en que se encuentran aquellas dos poblaciones. Una compañera que estaba al lado del speaker barcelonés declaró al de Madrid el estado caótico que presenta la ciudad de Barcelona y el poco alimento que hay en la ciudad. El de Madrid manifestó también que en la ciudad la situación es difícilísima pues en ninguna parte pueden encontrarse alimentos para poder alimentar se. Manifestó también que en la capital se producen continuamente luchas entre los representantes de los diversos partidos izquierdistas.

Madrid. — La emisora de las Juventudes libertarias de esta ciudad, manifestó a la emisora de Torre que la situación en esta ciudad es desesperada. Los "fascios" no abandonan nunca a pesar de nuestros ataques sus posiciones de la Ciudad Universitaria. Abandonamos ya la guerra subterránea, pues la explosión de las minas colocadas por nosotros en algunos puntos ha causado numerosas víctimas entre nuestros mismos milicianos. Algunas de ellas han explotado antes de que se retirasen los encargados de colocalarla.

Madrid. — El periódico "Le Journal" publica algunos datos referentes a la situación de Madrid, declara que desde hace algún tiempo los establecimientos de comestibles han agotado ya todas sus existencias, ya por las rapiñas hechas por milicianos, ya por la compra de los alimentos. En algunos escaparates de establecimientos que aun se abren, se ven algunos comestibles que por su calidad no pueden venderse, cajas de especias, conserva de chufas, etc.

Madrid se alimenta muy penosamente. El pan, lo mismo que el agua se ha racionado. Todos los comestibles aun existentes en la población son distribuidos entre los milicianos, y algunas personas en cantidades calculadas por día y persona.

La escasez de comestibles que reina, ha provocado comercios de contrabando. Hay muchas personas, que a riesgo de su vida se dedican a hacer entrar en la ciudad alimentos que escasean.

Los pocos alimentos que quedan son carísimos. El jamón se paga a unas 50 pesetas el kilo. Los pollos para comprarse primero deben tratarse, vendiéndose alguno a más de 90 pesetas. Pero todas estas cosas solo son para los milicianos o personalidades influyentes de la capital, mientras que los pobres habitantes de la ciudad tienen que morir de hambre, sin poder tener algo que comer. Se han registrado ya casos por inanición.

Madrid. — Es tal la escasez de alimentos en estos últimos días en Madrid que muchas personas tienen que pasarse días sin poder comer algo sustancioso.

El periódico "El Liberal", publica un artículo sobre las cuestiones de aprovisionamiento de la población. Manifiesta que muy pronto ya estarán completamente hechas las cartillas de aprovisionamiento. Con estas carti-

llas podrá alimentarse la población civil ordenadamente, sin promoverse incidentes, como había sucedido hasta ahora. No se impacienten — continúa el periódico — pronto haremos abrir los establecimientos y se repartirán con arreglo a las cartillas todos los alimentos necesarios a la población civil.

Madrid. — Con motivo de los últimos bombardeos llevados a cabo por la artillería y aviación nacional se han destruido numerosos cuarteles de milicias en aquella ciudad.

Madrid. — La Junta de Defensa de la Ciudad ha vuelto a publicar proclamas para que la población evacúe la capital antes de la entrada de los nacionalistas. También se ha disminuido la cantidad de agua, que se daba a las personas civiles.

El cuartel general de Chinchón

Madrid. — El Cuartel General se ha trasladado oficialmente a Chinchón. Esta medida se debe a las órdenes dadas por varios generales rusos.

Más millones

Salamanca. — Se confirma que el gobierno rojo de Valencia ha enviado en un buque a Rusia varios millones de pesetas oro, como pago a las armas, municiones y víveres enviados por aquella nación al gobierno de la república española.

¡Pobres mujeres rusas!

Roma. — Según estadísticas llegadas de Rusia, acusan que en Rusia tra bajan unas 8 millones de mujeres en labores pesadas, propias de hombres. El trabajo en las mujeres ha aumentado en los últimos tres años en un 250 por 100 más que en los años anteriores, a pesar de que estas medidas son contrarias a la Constitución de la URSS.

A tal extremo llega el martirio que los marxistas hacen sufrir a las mujeres que trabajan, que las mujeres tra bajan hasta el último momento del embarazo y tienen que regresar a su labor inmediatamente después del nacimiento de su hijo, bajo la amenaza de los patronos de perder su colocación y un seguro de maternidad.

Frente de Guadalajara

Zaragoza. — Ayer los marxistas atacaron las posiciones nacionales del frente de Guadalajara apoyados por gran número de carros de asalto siendo rechazados con grandes pérdidas después de una dura lucha, cogiéndose al enemigo dos tanques que según parece eran de procedencia rusa.

CRONICA DEL TEBIB ARRUMI.

— En el sector de Guadalajara se han cogido prisioneros 300 milicianos marxistas además de numerosos heridos. Todos estos, prisioneros y heridos han sido respetados y tratados como si fueran heridos nacionalistas. Han sido llevados a cárceles y hospitales en don de son tratados magníficamente. El CAUDILLO es piadoso y encuentra que se ha derramado ya mucha sangre para que se derrame más. FRANCO,

ACEPTARIAMOS CASA SERIA
con iniciativa, actividad y cierto capital para concederle exclusiva en la región

HIERRO LIQUIDO
para suela calzado, con cuyo uso este dura cuatro veces más.
Dirigirse: Laboratorios HIERRO LIQUIDO
Calle: Fernán Caballero, 24. — SEVILLA

no es hombre de odios. Cuando está luchando con enemigos que se están defendiendo con las armas en la mano hay que tratarlos con dureza, pero a los caídos y prisioneros, hay que tratarlos bien, pues en el estado en que se encuentran no son enemigos. Entre estos tres centenares de prisioneros se encuentran muchos que son acreedores de castigos. Se da el caso de que muchos prisioneros para salvarse apelan a todos los medios, traicionando a sus camaradas y contando lo que han hecho en las poblaciones, que ahora están en poder de los nacionales. Uno acusa a un compañero de que se vanagloria de haber asesinado a numerosas personas en la población de Sigüenza antes de la entrada de los nacionales. Otro acusa de que un compañero había asesinado en la cárcel de Jadraque a cinco personas, y otras acusaciones completamente ciertas, pero que están hechas por cobardes. Nada más asqueroso que estas declaraciones que hacen algunos marxistas para salvar sus vidas. Hacen estas delaciones creyendo contentar nos a nosotros pues creen que estamos animados de un fuerte espíritu de venganza.

He visto a numerosas señoritas de Soria que trataban a los heridos marxistas que estaban en los hospitales de sangre, cariñosamente sin tener en cuenta que eran marxistas. Para ellas solo son seres humanos que están heridos espiritualmente y materialmente y por eso las cuidan tan cariñosamente como si fueran nacionalistas. Ni uno solo de los heridos y prisioneros ha sufrido el menor quebranto ni moral ni material. Moralmente tampoco se les ha hecho ni dicho nada pues ellos pueden olvidar que han sido marxistas. Esto es lo verdaderamente fuerte del Estado Español. Es elemento porque es fuerte, como dijo el Generalísimo FRANCO. Si hacemos esto con los prisioneros y heridos, ¿qué no haremos con los arrepentidos, que voluntariamente han pasado a las filas nacionalistas? Hacermos esta advertencia para que la tengan en cuenta todos los que actualmente militan en el campo enemigo, para que arrepentidos y convencidos de sus faltas vuelvan a los nacionalistas, los que están equivocados, y los que han sido villanamente engañados por los marxistas que vengán a nuestras filas que serán bien acogidos. Venid, pues a nosotros y seréis piadosamente acogidos, sin que se os cause el menor daño. Esto lo ha dicho el CAUDILLO, y las palabras de nuestro Generalísimo tienen más fuerza que nada.

do indescriptibles atrocidades con los pacíficos habitantes. Los canallas rojos organizaron una corrida de toros simulada, obligando al cura párroco a hacer de toro, matándole después a puñaladas.

Hay pesetas y pesetas

"Radio Club Tenerife":
París. — El periódico "Le Journal" publica un artículo referente a la cuestión de la moneda española. Después de las últimas operaciones bancarias la peseta nacionalista es mucho más elevada que la del Gobierno de Valencia. 100 pesetas nacionalistas valen 140 francos, y 100 pesetas rojas valen 55 francos. Esto significa que a pesar de que el Gobierno de Valencia tiene todas las reservas de oro desde los primeros días del movimiento, no está mejor conceptuado en los círculos bancarios mundiales que el Gobierno del Generalísimo FRANCO. La única verdad es que el General Franco tiene en su poder las tres cuartas partes del territorio nacional.

La pésima situación roja en Asturias

Bayona. — Las últimas derrotas sufridas por los marxistas en las defensas de Oviedo, han avivado los incidentes que los diferentes partidos izquierdistas están librando diariamente. La indignación contra los dirigentes rojos, especialmente González Peña se aviva. Y produciéndose continuamente manifestaciones de protesta contra aquéllos.

De «Radio Verdad»

Praga. — Los diarios afirman que en el territorio dominado por los rojos españoles existen sucursales de dos importantes fábricas checoslovacas de material de guerra.

Talavera. — Se confirma que el general Miaja ha establecido su cuartel general en Chinchón, en previsión de la inminente caída de Madrid.

Londres. — Por recientes estadísticas oficiales publicadas por el estado soviético demuestran que España no figuraba entre los países importadores de Rusia. Sin embargo, la España roja, desde que hay la guerra civil, ha llegado a ocupar el tercer puesto entre los clientes de Rusia. El artículo que más se importa es el denominado genéricamente "automóvil", pero al más profano no se le escapa que se trata de tanques y material de guerra.

El espionaje en Madrid

Madrid. — Lo que más temen todos los dirigentes y personalidades de Madrid es el espionaje por parte de los nacionalistas. Dicen que las fuerzas nacionales están completamente organizadas. Los de la 5.ª columna se han infiltrado en lugares que por su importancia y seguridad de Madrid no deberían poner los pies en ellas. Esto es debido — continúa el "Liberal" — al poco servicio de vigilancia y espionaje de las fuerzas a las órdenes de la Junta de Defensa de Madrid.

Un enérgico bombardeo aéreo

Sigüenza. — En el frente de Guadalajara, la aviación roja perdió 3 aparatos de fabricación rusa y americana. Pero después, una escuadrilla intentó llegar hasta las líneas nacionales pero las baterías antiaéreas derribaron otro aparato. Los demás huyeron. El tiempo continúa imposibilitando el desplazamiento de la Infantería, pero la artillería se muestra muy activa y desde anoche bombardea las posiciones rojas. Se trata de un bombardeo cuya intensidad no tiene precedentes en esta guerra.

El estado de S. S.

"Radio Castilla-Burgos":
Ciudad del Vaticano. — S. S. el Papa pudo ya celebrar misa en su capilla particular y permanecer en pie durante el Santo Sacrificio.

Prieto quiere incautar se del gobierno rojo

"Radio Verdad":
París. — Una revista semanal de esta ciudad publica algunas notas muy interesantes de la España roja: Dice, que el Gobierno de Largo Caballero está siendo de cada vez más socavado por los partidos extremistas, los cuales preparan una insurrección para desplazar del Poder del Gobierno actual. Dice la referida revista, que Indalecio Prieto es el alma de la insubordinación.

Las atrocidades rojas en Guadalajara

París. — Comunican del frente de Guadalajara que los habitantes del territorio liberado por los nacionales describen su terror durante el dominio de los marxistas. No hay familia que no haya servido a los rojos bajo amenaza de muerte; todos ertn llevados a las líneas de fuego para servir de carne de cañón. En Trijueque, los comunistas transformaron la iglesia en estable, profanando las tumbas aquel san to lugar. Organizaban orgías, comietien

Los nacionales avanzan en el Jarama

Frente del Jarama. — Las tropas nacionales han atacado y conquistado varias posiciones alrededor de Morata de Tajuña. Al E. de Madrid, la aviación y la artillería nacionalistas bombardearon con intensidad las posiciones rojas de las inmediaciones de la Casa Universitaria.

CAMINO DE PERFECCION

DE SANTA TERESA DE JESUS
Anotaciones del P. Silverio de Santa Teresa, C. D.
12 ptas. ejemplar
De venta en la librería José [...]

ANUNCIOS
En toda España liberada y países amigos

PRENSA-RADIO
¡GRANDES DESCUENTOS!
PRESUPUESTOS GRATIS

Publicidad Hernández
Empresa anunciadora
CLAUDIO MOYANO, 13—APARTADO 109

VALLADOLID

Informaciones

Las procesiones de Semana Santa

COFRADIA DE SIMON CIRIACO

La Junta de esta Cofradía pone en conocimiento de todos los cofrades que, para la mejor organización, se sirvan pasar por el Patronato a partir de mañana, martes, de 8'30 a 12 y de 14'30 a 16, hasta el jueves a las 12, para recoger un vale para ir a comprar la cera.

Punto de reunión para asistir a la procesión: Patio Trinitarias (calle Concepción), a las 15 horas.

Delegación Provincial del Trabajo

Se recuerda a los Patronos metalúrgicos que no hubieran evocado a sus obreros las vacaciones correspondientes a los años 1935 a 1936, la obligación que tienen de hacerlo conforme a las Leyes y Bases vigentes.

Palma, 22 de Marzo de 1937.—El Delegado, Pablo Espejo Maroto.

En el Puerto

El movimiento de buques en el puerto ha sido como sigue:

ENTRADAS

Procedente de Sevilla y Huelva el vapor mercante italiano "Luigi-Martini" con carga general.

Procedente de Hamburgo, Vigo y Málaga el vapor mercante alemán "Marsala" con carga general.

Procedente de Génova el vapor mercante alemán "Palermo" para embarcar una partida de carga general.

SALIDAS

Para Génova el vapor mercante italiano "Guido Brune".

TRAFICO

Al vapor mercante "Luigi-Martini" llegado ayer de Sevilla y Huelva le eran desembarcadas importantes partidas de cemento, jabón carburo y otros.

Entre las importantes partidas de carga general que han sido desembarcadas del vapor "Marsala" llegado de Hamburgo, Vigo y Málaga figuran conservas de pescado, productos farmacéuticos, maquinaria varia, harina, productos químicos, cueros, una buena partida de pasas de Málaga y otros.

NOTICIAS VARIAS

Mañana martes y en viaje de itinerario llegará procedente de Angel el vapor correo francés "G. G. Lepine", G. Lepine.

Los vapores mercantes alemanes llegados a Palma pertenecen a la importante Compañía de Navegación Rob. M. Sloman Jr. de Hamburgo.

Es Consignatario en Palma de dicha casa naviera la agencia Baquera Busche Martín S. A.

BUQUES DE GUERRA

Ayer se hicieron a la mar dos cruceros ligeros franceses que hace varios días permanecían fondeados en aguas de la bahía.

A las dos de la tarde no se había registrado llegada alguna de buques de guerra.

La línea Marsella-Argel vía Palma

A partir del 27 de los corrientes el horario que regirá para esta línea será el siguiente:

Marsella, salida, sábado a las 11'30 horas.

Palma, llegada, domingo a las 7 id.

Palma, salida, domingo a las 8 id.

Argel, llegada, domingo a las 18 id.

Argel, salida, lunes a las 19 id.

Palma, llegada, martes a las 6 id.

Palma, salida, martes a las 10 id.

Marsella, llegada, miércoles a las 6 idem.

Notas de la Jefatura de la Defensa Pasiva Antiaérea

Ayer por la noche, en el Salón de Actos del Ayuntamiento se reunieron todos los Inspectores, ayudantes y Jefes de Sector, que el próximo día 28 recibirán sus nombramientos de manos del Excmo. Sr. General Comandante Militar.

El acto fue presidido por el Jefe de la Defensa, Sr. Llorca, al que acompañaba toda la Junta que bajo su dirección viene actuando tan intensamente. El Sr. Llorca agradeció la colaboración de tan relevantes ciudadanos y les expuso en breves palabras el alcance de la labor realizada y proyectada, así como los medios de defensa adoptados iniciando ya su actuación con un servicio de guardia entre los mismos.

Los Sres. Inspectores, Ayudantes y Jefes de Sector que en número superior a doscientos llenaban completamente el salón, recibieron folletos e instrucciones para el desempeño de su cometido, enterándose de los Sectores y Grupos que se les asignan y examinando los planos y gráficos que para dicha organización se han realizado.

El Jefe de la Defensa clausuró el acto agradeciendo la asistencia ciudadana que a la obra iniciada se ha prestado, demostrando que de la co-

laboración de todos se ha de desprender su eficiencia.

Se previene a todos los conductores de coches, que para circular por la población y sus alrededores, deberán pegar papeles azules en los focos, dejando únicamente sin cubrir un pequeño fragmento en la parte inferior para la iluminación indispensable.

Advertiendo que se aplicarán severas sanciones a los contraventores.

Falange Española de las J. O. N. S.

COMANDANCIA TERRITORIAL DE FLECHAS ORDEN

Todos los Vanguardistas, Escotas, y Cachorros, encuadrados en el Cuartel General, se presentarán el próximo viernes día 26 del corriente a las 10 de la mañana, a esta Comandancia, Avenida Conde Sallent, nº 57, para un asunto que les interesa.

¡ARRIBA ESPAÑA!

SECCION DE FLECHAS MARITIMOS ORDEN

Todos los Flechas marítimos, se presentarán a esta Comandancia Territorial el viernes día 26 del corriente a las 4 de la tarde, para organizar los bajeles y nombrar patronos.

¡ARRIBA ESPAÑA!

Cofradía del Patronato Obrero

La Junta de esta Cofradía pone en conocimiento de todos los cofrades que para la mejor organización se sirvan pasar por el Patronato a partir del martes día 23 de 8'30 a 12 y de 14'30 a 16, hasta el jueves día 25 a las 12, para recoger un vale para ir a comprar la cera.

Punto de reunión para asistir a la procesión: Patio Trinitarias, calle Concepción, a las 15 horas.

Madrina de guerra

La desean:

J. Palmer Nicolau, cabo, y los ingenieros Pedro Bestard y Miguel Más. Alfalfa, Buñola.

Luis Ruiz y Julián Fernández, Parque de Artillería, Palma.

Luis Guerrero, Fernando Aguilar, A. Guerra, Jaime Amer, Albino Seco, soldados de Infantería; Juan Ozalla, marino del «Balear»; Juan Manuel, Artillero, y Lucio Martínez, ingeniero, todos ellos en el Hospital Militar.

Bartolomé Fullana Pons, faingista, Inca.

LIRICO Pronto EN PERSONA NUEVAS DANZAS NUEVAS CANCIONES

El sábado llegaron nuevos evadidos de la zona roja

Procedentes de Marsella llegaron el sábado por la tarde en el vapor francés "General Gouverneur Lepine" don Tomás Trénor, Marqués del Turia, acompañado de su esposa e hijos; D. José Francisco Villalonga y Cotoner, esposa e hijos; doña Sagrario Ferrer, don Antonio Llorens Clariana, esposa e hijo; don Alfonso Feliu Sintes, doña Catalina Porell Coll, don Manuel Almagro Espinosa, don Francisco Crespi Rossell, don José Mulet, don Antonio Sánchez Fernández, don Bartolomé Serra Bannasar, don José María Bauzá de Mirabó, don Juan y doña Catalina Moll Bover y don Juan Arteta Ochandiano.

Dicho buque llevó a bordo en total hasta 45 personas procedentes de la zona roja de donde han logrado evadirse.

De Barcelona venían don José Francisco Villalonga Cotoner y familia, el comerciante don Francisco Crespi Rossell y el futbolista don José Mulet. Todos ellos se hallaban en la capital catalana desde que se inició el glorioso Movimiento salvador de España.

El futbolista Mulet había marchado a la Ciudad Condal formando parte de el equipo "Balears", que iba a tomar parte en la Olimpiada popular que debía celebrarse en Barcelona a finales de julio. Logró salir del infierno marxista de Barcelona atravesando a pie la frontera de Cataluña y Francia, por Puigcerdá.

Don Antonio Llorens Clariana, Catedrático del Instituto de Ibiza, que llegó acompañado de su esposa e hijo, estaba en Madrid al principio del Movimiento nacional, desde donde logró trasladarse a Valencia y de allí embarcar para Francia.

Don Alfonso Feliu Sintes, capitán de Infantería con destino en Madrid, fué testigo de la iniciación del Movimiento nacional en la capital, tomando parte activa en él a favor del Generalísimo Franco.

Don Tomás Trénor, Marqués del

Turia, se hallaba en Valencia al iniciarse el Movimiento nacional, juntamente con su numerosa familia.

El Marqués del Turia, destacadísima personalidad valenciana, ha estado preso de los rojos durante bastante tiempo. Gracias a su comportamiento ejemplar con los obreros, éstos respetaron su vida, que pudo salvar después de haber estado varias veces condenado a muerte. Su permanencia en territorio rojo ha constituido una triste odisea que rebasa cuanto pueda uno imaginarse. Por los Comités marxistas fué obligado a trabajar como un simple obrero, en una de sus fábricas. Por verdadero milagro, logró salir de Valencia, marchando a Alicante, donde fué salvado, juntamente con sus familiares, que ya se encontraban a bordo de un buque extranjero, que los condujo a Francia.

Todos, al desembarcar, mostraron su júbilo indecible por encontrarse en territorio en poder de los nacionales, desarrollándose entre los mallorquines que llegaban liberados de la zona roja y sus familiares que les aguardaban, escenas de emoción y alegría verdaderamente indescriptibles.

Llegaron también anteayer a Palma la señora esposa e hijos del comandante de Artillería, señor Ordóñez procedentes de Alicante.

Comandancia Militar de Baleares

ESTADO MAYOR

Orden General del día 21 de Marzo de 1937, en Palma de Mallorca.

I.—CONSEJOS DE GUERRA.

1.—A las diez y seis horas y treinta minutos del próximo lunes día 22 del actual y en el local que ocupa la Escuela de Artes y Oficios de esta Capital, se reunirá el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza que ha de ver y fallar la causa número 160 del año 1936, instruida por el Teniente Coronel Juez don Manuel Palou de Comasema, contra el Agente de Vigilancia de la Compañía Arrendataria de Tabacos don José Pons Camps, por un delito de resistencia al Movimiento Nacional Salvador de España.

Dicho Consejo quedará constituido en la siguiente forma:

Presidente.—Teniente Coronel de Artillería don Victor Enseñat Martínez.

Vocales.—Capitán de Infantería don José Escandell Roig.

Otro, don Antonio García Alemany.

Otro don José del Hoyo Martínez.

Capitán de Artillería, don Pedro Socias Sampol.

Otro, don Juan Pons Ramonell.

Suplentes.—Capitán de Infantería don Gabriel Riutort Camps.

Otro don Pedro Vila Ramón.

Vocal Ponente.—Teniente Auditor de 1.º, con destino en la Auditoría de Guerra de Baleares, don Antonio de la Rosa Mayol.

Fiscal.—El Jurídico Militar de esta Comandancia, o su Delegado.

Defensor.—Capitán de Artillería don Angel Aparicio García.

2.—A las diez horas y treinta minutos del próximo martes día 23 del actual y en el local que ocupa la Escuela de Artes y Oficios de esta Capital, se reunirá el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza que ha de ver y fallar la causa número 87 del año 1936, instruida por el Capitán de Infantería Juez don Gabriel Sastre Blaguer, contra el paisano Pablo Plaza Martínez, por un delito de inducción a la sedición común.

Dicho Consejo quedará constituido en la siguiente forma:

Presidente.—Teniente Coronel de Infantería don Diego Navarro Baigés.

Vocales.—Capitán de Infantería don Antonio Celiá Sastre.

Otro, don Guillermo Batle Gil.

Otro don Andrés Alós Cifre.

Capitán de Ingenieros don José Juliá Arnau.

Capitán de Artillería don Sebastián Feliu Blanes.

Suplentes.—Capitán de Infantería don Juan March Ribot.

Otro, don Barolomé Nicolau García.

Vocal Ponente.—Teniente Auditor de 2.º, agregado a la Auditoría de Guerra de Baleares don Luis Ramallo Thomás.

Fiscal.—El Jurídico Militar de esta Comandancia.

Defensor.—Capitán de Artillería don Antonio Torrens Truyols.

Con arreglo al Art. 566 del Código de Justicia Militar quedan invitados para asistir a dichos actos todos los señores Jefes y Oficiales franceses de servicio.

Lo que de orden de S. E. se publica para conocimiento y cumplimiento.

El Teniente Coronel Jefe de E. M., CARLOS MARIN DE BERNARDO

Servicio de Plaza para el día 23 de Marzo de 1937.

Jefe de día.—Teniente Coronel Infantería, don José Ferrer Ibañez.

Imaginaria.—Id. id. id. don Sebastián Sard Montaner.

Visita Hospital.—2.º y último Capitán de Infantería.

D. O. de S. E.

El Teniente Coronel Jefe de E. M., CARLOS MARIN DE BERNARDO

COMPRO Y VENDO

Motores eléctricos de todas clases. Olmos, 128, 4.º

Doña Concepción Forteza Forteza VIUDA DE MIRÓ

HA FALLECIDO CRISTIANAMENTE CON LOS AUXILIOS ESPIRITUALES

A. E. R. I. P. A.

Sus desconsolados hijos Carmen, Ignacio, (ausentes) Alfonso, José (ausente) y Concepción; hijo político e hijas políticas presentes y ausentes y demás familia ruegan encarecidamente asistan al funeral que se celebrará en la iglesia parroquial de Santa Eulalia mañana, martes, a las 11.

Casa mortuaria: Previsión, 2. No se invita particularmente.

El Excmo. Sr. Arzobispo Obispo de Mallorca ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

Alcaldía

Al visitar al señor Alcalde nos ha manifestado que deseando sean respetadas las tradicionales costumbres de esta población especialmente durante los días de Semana Santa, de acuerdo con la Autoridad Militar habia ordenado a la Guardia Municipal que impida la circulación de carritos, automóviles, carros, bicicletas y cualesquiera otros vehículos dentro del casco de la población, sin más excepciones que las autorizadas por la ley, servicios militares y de aprovisionamiento, sanidad y limpieza, desde la hora diez del Jueves Santo a las 10 del Sábado de Gloria, durante cuyo tiempo el tránsito rodado tendrá por límite los caminos de ronda.

HOMENAJE AL SR. BASTARRECHE

La iniciativa del Alcalde de Palma, de ofrendar al Excmo. Sr. D. Francisco Bastarreche y Diez de Bulnes, con un album de firmas para testimoniarle la admiración y estima que supo conquistar en su acertado mando, ha sido un éxito. Millares de firmas se han estampado en los pliegos depositados en distintos centros y entidades. Un funcionario municipal, por orden de la Alcaldía, pasará a recoger dichos pliegos.

La portada de dicho album ha sido encargada al notable pintor señor Ochoa.

DONATIVO PARA LAS COCINAS

El grupo de militarizados del Cuerpo de Intendencia, ha hecho por 8.º vez, un donativo de 78'50 pesetas.

D. J. Martí Pizá, 50 pts.

Los obreros de D. Pedro M. Estrany, 378'80 id.

D. Pedro M. Estrany, 100 id.

D. Antonio Reinés Font, Odontólogo, ha entregado el importe cobrado de sus haberes correspondientes al mes de Febrero.

El Sr. Zaforteza agradece vivamente estos donativos.

Doña Antolina Duval Oliver Viuda de Ribas

HA FALLECIDO CRISTIANAMENTE

E. P. D.

Sus hijos don Manuel, doña Pilar y doña Mercedes Vda. de Subirachs, hija política doña Catalina Santandreu Vda. de Ribas, nietos (presentes y ausentes) y demás familia al comunicar a sus amistades tan sensible pérdida les ruegan la tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir al funeral que se celebrará en la Parroquia de Nuestra Señora de la Salud (Terreno) mañana martes día 23 del corriente a las diez y media por lo que les quedarán sumamente agradecidos.

No se invita particularmente.

Se celebraron en San Jaime, solemnes funerales en sufragio del que fué Director de dicho Centro don Sebastián Font Salvá.

Presidió el duelo el actual Director Rdo. don Bartolomé Bosch, acompañado de los catedráticos y profesores señores Rodríguez, Suau, Bonet, Tous, Guzmán, Terrasa, Alomar, Lladó, Morrell, Oleza, Serra, Aguiló, Iglesias y las profesoras señoritas Obrador y Pineda; asistieron también los Directores de los Institutos de Inca y Felanitx, señores Muntaner y Ribas, y los profesores Sres. Mayol, Victoria, Unzué, Carpicer y Alemany. Estuvo presente también todo el personal administrativo de nuestro Instituto.

Fué el celebrante el Rdo. señor Ortega de la Lorena, profesor del mismo Centro y canónigo de la Santa Iglesia Catedral; se cantó una misa escogida con acompañamiento de armonium.

Concurrieron al acto buen número de alumnos y alumnas.

Reiteramos a la familia del señor Font Salvá la expresión de nuestra condolencia.

En nuestra ciudad ha fallecido doña Concepción Forteza Forteza Vda. de Miró.

Persona de relevantes cualidades gozaba de generales simpatías, por lo que su muerte ha sido muy sentida.

A su familia y en especial a sus hijos Ignacio, Alfonso y José les enviamos la expresión de nuestra condolencia.

Ha fallecido cristianamente, la virtuosa Sra. Antonia Duval, Vda. de Ribas.

La noticia de su muerte ha causado profunda impresión. Durante su vida se había captado numerosas amistades que la tenían en gran estima y consideración.

Al elevar al Señor una oración para que le conceda el descanso de los Justos, enviamos a su atribulada familia y en especial a su hijo don Manuel y nieto don Andrés, la expresión de nuestra profunda condolencia.

Diputación

Visitaron al Presidente de la Diputación una comisión del Grupo Literario y Artístico del Ateneo con puesta de su Presidente Sr. Sanmartín, Srta. Barceló y señor Figuerola con objeto de entregarle la cantidad de mil pesetas mitad de lo recaudado en la brillante velada celebrada por dicha cultura agrupación, en el Teatro Principal a beneficio de la Suscripción Nacional y Cocinas Económicas.

El señor Obrador agradeció dicho donativo y aprovechó la oportunidad para expresar a la comisión la satisfacción que le produjo el resultado de la función no solo en el aspecto económico sino en el artístico, ya que el espectáculo presentado fué originalísimo y seleccionado siendo elocuente prueba de lo que, en un tono elevado y artístico, puede rendir el Grupo Literario y Artístico de nuestro Ateneo.

Notas del Carnet

NECROLOGICAS

En Cicles, Puerto Rico, falleció el día 19 de febrero pasado, confortado con los auxilios espirituales, nuestro paisano don José Vicens Arborea.

El finado gozaba de gran prestigio en aquella isla conquistado con una larga vida de laboriosidad.

Su carácter afable y atrayente le captó la simpatía de cuantos le trataron, por lo que su muerte ha sido sentidísima.

D. E. P. Reciba toda su familia la expresión de nuestra más sincera condolencia, y en particular su afligida esposa doña Antonia Morell, sus hijos don Juan y don José Luis, sus hijas doña Ventura y doña Catalina y sus hijos políticos don José M. Roselló y don Germán March.

El sábado pasado y costeado por el Instituto Nacional "Ramón Lull" se ce-

De Teatros

LIRICO

En las sesiones que se celebrarán hoy y mañana en este teatro se proyectarán las películas "Bailando a ciegas", "Montecarlo", y "El embrujo de Marathan".

Para el próximo sábado se anuncia la inauguración de la temporada de primavera con un extraordinario programa de cine.

Dicho día se estrenará la magnífica producción "En persona", deliciosa e interesante película con la cual se presenta de nuevo a nuestro público la sugestiva actriz y formidable bailarina Ginger Rogers.

Completarán el programa otras interesantes películas.

BALEAR

La empresa de este teatro comunicada su distinguido público, que a petición de numerosas familias, hoy lunes y mañana martes, se repetirá el mismo programa de ayer, o sea, "El Cerco y bombardeo de Madrid", "Desamparado" y "Sorrell e ijo".

FRONTON BALEAR

MAÑANA, MARTES

Tarde a las 4'30

ISASI — REGO
contra
ECHABURU — URQUIRI

SATUR — HERNANI
contra
ATANO — IRONDO

y quinielas

Detalles por carteles y programas

Sábado partidos y quinielas.

C. PASCUAL

médico especialista.— Piel — Sífilis — Vias Urinarias. — Próstata — Impotencia. — Pérdidas seminales. — flujos, etc.— Ulceras de las piernas, etc.— Curación de la Hemorragia por contracta (garantizada). Aplicación de 606—914 y de toda clase de inyecciones interviene nosas a precios módicos. Consulta de 10 a 11 horas convenientes.

Para obreros de 6 a 8, 2 pts. Domingos de 9 a 11. Mesquida, 9 (junto al Borne).

DR. ORBANEJA

Especialista en niños.

Estará ausente de Palma hasta nuevo aviso.

ALQUILO

pisos con dos dormitorios en 30 pesetas. Ramón Berenguer III, núm. 14.

COMPRO

Dois motores a gas-pobre de 30 HP. Razón: Olmos, 128, 4.º

Las solemnidades religiosas del día de Ramos

Viacrucis de penitencia por la salvación de España

Restableciendo antigua costumbre y con carácter de rogativa para obtener del cielo la salvación y paz de nuestra querida España, se celebró ayer, domingo de Ramos, solemne Via-Crucis, que salió de la iglesia de San Francisco.

El acto empezó a las tres y cuarto con el rezo de una parte del Santo Rosario.

Asistió al mismo, ocupando relevante lugar en el presbiterio, el Excelentísimo y Rdo. P. Juan Perelló, Obispo de Vich, a quien acompañaban el Provincial de los Franciscanos, M. Reverendo P. Bartolomé Verger, y su capellán, Rdo. P. Francisco Reynés, SS. CC.

Terminado el rezo del Santo Rosario, se organizó seguidamente el solemne Via-Crucis, que recorrió las calles de San Francisco, Morey, Puzosa, Santa Clara, Fonollar, San Alonso Duzay, Montesión, Padre Nadal y Plaza de San Francisco.

Iban en primer lugar abriendo la marcha, dos estandartes representando la Pasión de Nuestro Señor Jesucristo; después venían numerosísimos caballeros, comisiones de las diversas cofradías de penitentes de esta capital, un trío de representantes del Clero de Palma y diversas representaciones de Ordenes religiosas. Seguidamente venía la Comunidad de los Padres Franciscanos, presidida por el Superior del Convento Rdo. P. Fray Miguel Vidal y luego el Santo Cristo, que era llevado por dos PP. Franciscanos. Presidiendo el devoto Via-Crucis venía luego el Prelado de Vich, acompañado por los dos mismos Rdos. sacerdotes que estaban en el presbiterio, y el gestor municipal señor Alabern, que llevaba la representación del Alcalde.

Predicó las Estaciones el Rdo. P. Antonio Pericás T. O. R.

Al final, al regresar la procesión a la iglesia, que estaba por completo llena de fieles, dió la bendición el Excelentísimo señor Obispo vicense.

Terminó el acto, con la adoración por los fieles del Santo Cristo, mientras se cantaban los adecuados cánticos.

El edificante Via-Crucis constituyó una grande manifestación de fe.

La fiesta de Ramos en la Catedral Basílica

Se celebró ayer, con la solemnidad de los años anteriores al advenimiento de la República, la festividad del Domingo de Ramos.

A las nueve y media de la mañana, tuvo lugar en el altar mayor la solemne bendición de palmas y ramos, que efectuó el Excmo. y Rvmo. señor Arzobispo-obispo de Mallorca, Dr. Miralles, asistido de los Muy Ilustres señores don Juan Rotger, Deán y Vicario general; don Antonio Canals, Arcediano, y don Francisco María Ortega de la Lorena, Arcipreste.

Asistió a dicha ceremonia, así como también a la procesión — que se efectuó seguidamente por el exterior del templo, restableciéndose con ello costumbre tradicional interrumpida durante estos últimos cinco años — el Ayuntamiento en corporación presidido por el Alcalde, señor Zaforteza, e integrado por los señores señores Fiol, Rotger, Messana, Bonet, Salleras, Roca, Sastre, Alabern y el secretario señor Roselló.

A las diez y media se celebró la misa mayor oficiando el M. I. señor don Juan Rotger, asistido de diácono, por el M. I. señor don Andrés Caimari, Canónigo; de subdiácono, por el Rdo. señor don Guillermo Oliver, y de Presbítero asistente, por el Rdo. señor don Emilio Sagristá, ambos Beneficiados.

Cantaron el Passio los Rdos. señores Real (Jesús); Cerdá (Cronista) Jaume (Sinagoga) y la "Schola Cantorum" (Pueblo).

Asistió a la Misa mayor, presidiendo el Coro, nuestro amado Prelado.

El Ayuntamiento, que también asistió, hizo la tradicional ofrenda. Se cantó por la "Schola Cantorum", dirigida por el Rdo. señor don Bartolomé Nizorra, la misa "Pueri Hebraeorum", del maestro Victoria, el "Passio" del mismo autor, e "Improperium" y "Gradual", de Vavanello y Tebalchini, respectivamente.

Asistió a la bendición de las palmas y ramos y a la misa mayor gran concurrencia de fieles.

Los Ejercicios Espirituales para hombres

TERMINARON AYER EN LA CATEDRAL—LA COMUNION FUE GRANDISIMA

En la Santa Iglesia Catedral Basílica terminaron ayer, por la mañana, con la Misa de Comunión general, los Ejercicios espirituales patrocinados por la Congregación de la Presentación y San Alonso Rodríguez, y dirigidos por el M. I. señor don Antonio Sancho, Canónigo Magistral, y el Rdo. P. Pedro No lasco Isla, S. J.

El acto constituyó un exponente grandísimo de la piedad y devoción de nuestra católica ciudad, vióseno el templo concurrenísimo de fieles.

Celebró la Misa el M. I. señor don Miguel Alcover, Canónigo.

Se acercaron a la sagrada mesa muchísimos ejercitantes, a la cabeza de los cuales figuraban nuestras primeras autoridades, que han dado, asistiendo a estos Santos Ejercicios, un alto ejemplo de su religiosidad.

Para distribuir la sagrada comunión ayudaron al celebrante dos reverendos señores sacerdotes, durante el acto cerca de media hora.

Terminada la misa, el Rdo. P. Isla, dió a todos los fieles la Bendición Papal.

Solemne función de desagracios en la Catedral

A las seis y media, ayer en la Catedral Basílica tuvo lugar la tradicional función de desagracios, organizada por la "Liga espiritual contra el mal hablar", por las blasfemias inferidas contra el Creador.

Como todos los años, la devota fiesta religiosa revistió gran solemnidad.

Nuestro primer templo lucía las iluminaciones propias de las grandes solemnidades. Las vastas naves estaban

Al cerrar la edición

A las 4 tarde (Facilitado por la Estación E A 6 A F al servicio de la Dirección General de Prensa y Propaganda del Cuartel General del Generalísimo.)

Crónica del frente de Asturias

(Del enviado especial de la Agencia Logos)

Nuestras fuerzas, a pesar de estar instaladas en las posiciones menos ventajosas, han venido impidiendo en un alarde de heroísmo, que los rojos llegasen a escalar la parte más elevada de la cota, de este modo, la carretera estuvo y está libre y los avituallamientos de Oviedo nunca han sido interrumpidos.

Las grandes fortificaciones que hicieron los rojos, se han venido abajo; a pesar de todo el cemento armado y la gran cantidad de material que emplearon en construirlos, se han derumbado ante los certeros disparos de nuestra artillería. De toda esta obra dirigida por técnicos franceses (los mismos que dirigieron la resistencia de Irún), solo quedan los escombros. La artillería nacional de quince y medio, se encargó de demolerla concienzudamente, y los rojos que carecen del necesario valor, y protegidos únicamente por sacos terrosos, han abandonado aquellos atrinchamientos que ahora ocupan nuestras fuerzas de choque. Desde que comenzamos a experimentar los saludables efectos del desmoronamiento de los marxistas, jamás la aviación roja había dejado de visitar nuestras líneas. Por lo visto los pilotos bolcheviques, en su mayoría extranjeros no quieren arriesgarse a correr la misma suerte que el famoso Benjamín y otro no menos famoso compañero, derribados ambos por certeros disparos de nuestros antiaviones. De algún tiempo a esta parte, esos saludables efectos se han intensificado. La artillería roja, no estuvo a punto. La población civil de Oviedo antes tan castigada, puede ahora normalmente dedicarse a sus quehaceres. Esto no quiere decir que con anterioridad dejase de hacerlo. La población de Oviedo, ha dado muestras en los momentos de mayor peligro, de un patriotismo y de una serenidad de espíritu, ejemplares.

Precisamente esta sensación de normalidad a 500 metros del frente, es uno de los factores que más ha contribuido a la desmoralización marxista. Prueba de ello es el bombardeo repetido varios días contra el hospital. Sabemos que este criminal atentado, fué planeado por los servidores de la artillería marxista, casi todos ellos de nacionalidad francesa a fin de desmoralizar a la población civil. Y lo que consiguieron fué el efecto contrario. Ante el hecho bárbaro del bombardeo del hospital, se produjo en todos los habitantes de Oviedo una reacción admirable y se provocó una manifestación que pedía a gritos un fusil, para vengar a los heridos que a consecuencia de los bombardeos, murieron en sus camas.

Esta reacción aún es mayor, espontánea, en los obreros del trabajo obligatorio. Todos ellos acudieron como un solo hombre, al cuartel de las fuerzas de asalto, para armarse y aquella misma noche y en las sucesivas, sin tener en cuenta el peligro que corrían, estuvieron en la primera línea, realizando bajo el fuego ene-

totalmente ocupadas por grandioso curso de fieles, ofreciendo un aspecto magnífico e imponente.

Presidiendo el Coro, asistió, de capamagna, el Excmo. y Rvmo. Dr. D. José Miralles Sbert, Arzobispo-Obispo de Mallorca.

Ocupando puesto de preferencia asistieron al acto, el señor Comandante Militar, Sr. Gobernador Civil, el Comandante de Marina, el Presidente de la Audiencia, el Alcalde y los gestores municipales señores Salleras, Messana, Sastre, Roca, Rotger, Alabern y Bonet.

El solemne acto de desagracio dió principio con el Trisagio que fué cantado por la ingente multitud que llenaba las naves de nuestro primer templo.

A continuación, se cantó la solemne profesión de nuestra Santa Fé, por los fieles puestos en pie.

El Rdo. P. José Miguel de María del Carmen, Carmelita, pronunció sentida plática relacionada con la solemne fiesta que se estaba celebrando.

Finalizado el sermón, el M. I. señor Rotger, asistido por los Rdos. señores Sagristá y Frau, expuso solemnemente a S. D. M.

Por la "Schola Cantorum" y el pueblo se cantó el motete "O salutaris Hostia".

A continuación por el Muy Ilustre señor don Nadal Garau, Canónigo Doctoral, se dió lectura a la fórmula de desagracio, por los ultrajes y blasfemias inferidas contra el Creador, que fué escuchada con gran recogimiento y fervor por los asistentes al acto.

Seguidamente se reservó solemnemente al Santísimo, finalizando el acto con el canto del Himno Eucarístico.

una vez lanzados a fondo, ejercen tal presión sobre el frente en que operan, que es de todo punto imposible contarlos.

Los milicianos extranjeros se quejan de que al reclutarlos se les dijera que iban a combatir contra partidas sueltas de revoltosos y desorganizados. Ahora se encuentran con un ejército perfectamente disciplinado y bien dirigido, que al mismo tiempo posee una técnica militar y un valor superior a los marxistas. Muchos de estos internacionales han huido a Albacete y se niegan en redondo a volver a la línea de fuego. Con este motivo se han creado infinidad de conflictos, algunos de carácter diplomático de difícilísima solución, pues especialmente en el consular francés de Valencia, las reclamaciones y las peticiones de reintegrarse a Francia, son desatendidas ya que a casi todos los extranjeros se les concedió la naturaleza española, tanto para burlar los acuerdos del comité de no intervención como para impedir el arrepentimiento de los voluntarios.

Noticias del Extranjero

París. — Después de conferenciar extensamente con el Ministro de Negocios Extranjeros de Francia, emprendió el regreso para Estocolmo el de la misma cartera de Suecia, Sandler.

Lyon. — El jefe de los radicales, Da ladier, pronunció ayer un discurso político en esta ciudad, diciendo entre otras cosas que el campo de las reivindicaciones obreras no podía ser ilimitado, añadiendo que hay que tener en cuenta las posibilidades de la economía y hay que pensar en la clase media que también tiene derecho a la vida.

París. — En varios puntos del país continúan las huelgas sin que el ministro del Interior pueda resolver los graves conflictos que se le plantean a diario a causa de excesivas pretensiones de los obreros socialistas y comunistas.

Roma. — Hoy ha terminado su viaje a Libia el señor Mussolini. Este antes de emprender el regreso a Italia, presenciará unas importantes maniobras navales que tendrán lugar en el mar Tirreno.

Berlín. — Se ha terminado la recaudación para la gran obra benéfica alemana "La fuerza por la alegría" dan de ingresos fantásticos.

Viena. — En el partido de futbol que se jugó ayer entre austriacos e italianos se produjeron abundantes incidentes, alcanzando estos tal magnitud que hubo de suspenderse cuando los austriacos tenían dos tantos por uno de los contrarios.

Bruselas. — Se dice que el viaje del Rey Leopoldo a Londres tiene carácter privado; mas a nadie puede ocultarse que la parte política ocupará mucho lugar en la visita del Rey belga a la capital londinense. Ya se ha confeccionado el programa de la visita: El embaajador de Bélgica ofrecerá un banquete, siendo invitadas personalidades políticas, de la ciencia y del arte. El miércoles el Rey lo pasará en la intimidad de la familia y el jueves emprenderá el viaje de regreso a Bruselas. Se cree sin embargo que el martes tendrá tiempo de celebrar una entrevista en la que se ha de definir la actitud de Bélgica en la cuestión del nuevo pacto.

Italia y las colonias

Londres. — El enviado especial del "Daily Mail" en Trípoli publica unas manifestaciones que le ha hecho Mussolini en las que dice que Italia no desea un aumento en sus colonias, pues le basta con Etiopía, que reclama muchos hombres y mucho tiempo. Al preguntársele si Italia estaría representada en las ceremonias de la coronación del nuevo Rey de Inglaterra, el Duce contestó que, asistiendo el Ras Tafari, Italia, sintiéndolo mucho, no podía asistir. Refiriéndose a la guerra de España, Mussolini dijo que desea que termine cuanto antes para el resto de Europa, también Italia quiere la paz y su Gobierno no quiere exponer a su pueblo a la guerra.

Trípoli. — A las 17 horas, Mussolini salió para Italia. En la travesía, presenciaron las maniobras de la escuadra italiana.

A las 5 tarde

(Servicio de Radio Jaca recogido por Radio Mallorca)

Una nota de la Junta de Madrid al Gobierno de Valencia

Pide la movilización de toda la población civil

Madrid. — El Gobierno de Valencia recibió una nota de la Junta de Defensa de Madrid que dice lo siguiente: Se hace constar que durante más de tres meses han sabido resistir el asedio de los nacionalistas. El "comportamiento heroico" de los milicianos, en un principio carentes de toda disciplina y organización, se ha convertido ahora en "una alta disciplina moral". Su reorganización se ha llevado a cabo en los campos de lucha, y en el frente de Madrid hay un ejército popular "fuerte y bien encuadrado" Aunque se usen estos calificativos no demuestran ninguna vez ser merecedores de tales nombres.

Contraria diciendo: Todo ello se debe a la labor del Gobierno del Frente Popular, a las organizaciones antifascistas que forman la Junta de Defensa de la capital y a los militares "leales y capaces" que se encargaron de la defensa de Madrid.

"Los últimos acontecimientos, — han hecho despertar en el pueblo el espíritu del 17 de julio y del 7 de noviembre y aconsejan la urgente adopción de medidas necesarias para desencajar la ofensiva.

Pedimos se aplique el servicio militar obligatorio, la movilización e instrucción de toda la población civil; la situación de los hombres civiles en los puestos de responsabilidad; separación y anulación de todos los elementos sospechosos; acabar con todas las falsas interpretaciones del mando único estableciéndolo definitivamente evitando la dualidad en los frentes. Todas estas tonterías, ya es la milésima vez que la repiten en dos meses.

Hemos considerado y seguimos considerando que el Gobierno necesita "la ayuda incondicional de todos los antifascistas, el exacto cumplimiento de sus disposiciones y nosotros estamos dispuestos a cumplirlas y hacerlas cumplir para formar de Madrid un bloque de granito que sea el puño de hierro de la contraofensiva victoriosa.

Toda esta sarta de tonterías y engaños están firmadas por los distintos elementos que integran la Junta de Defensa de Madrid.

¡Hay para reírse! Prometen pero no cumplen.

Un gracioso relato que trasmite Cartagena

La radio de Cartagena transmitió una graciosa información procedente, nada menos, de Barcelona. Según esta información se había pasado al campo rojo un miliciano, que había combatido al lado de los ejércitos del General FRANCO. Al encontrarse en territorio marxista el citado miliciano ha hecho, según dicen, interesantes declaraciones, que han sido recibidas con enorme júbilo por los marxistas. Afirma el citado miliciano que en Zaragoza ya no se puede vivir. La ciudad está aterrorizada y no sabe qué hacer ante la tiranía de los fascistas. El hambre se ha generalizado y faltan los alimentos más importantes. Los hospitales están completamente llenos de heridos y las tropas de guarnición en los frentes se sublevarán a cada paso porque comen inmundicias. Faltan las ropas de una manera alarmante y los soldados tienen que vestir a la fuerza andrajos, y cuando alguno protesta de estos hechos es fusilado sin compasión "odos los catalanes son considerados como espías.

Continúa diciendo, que en Zaragoza ha descubierto un aeródromo subterráneo que está estrechamente vigilado, hasta tal punto, que el desgraciado que se atreve a acercarse es asesinado inmediatamente, sin ninguna clase de juicio.

Todos los jóvenes — dice — de 17 años han sido enviados forzosamente al frente y los hombres de 40 a 50 años son empleados en trabajos de policía.

Todas estas tribulaciones que sufrimos, no nos habíamos enterado. La noticia se comenta sola.

A Rusia, Méjico y Francia serán trasladados 29.000 niños

Bilbao. — Se saben ciertamente los lugares donde son trasladados los niños que son robados de España y trasladados a países extranjeros. La mayoría de niños han sido enviados por ahora a Rusia y Francia. También se anuncia que en Méjico, Rusia y otros países se habían habilitado alojamiento para 29.000 niños procedentes del campo marxista.

Las primeras expediciones, procedentes de Jaén, Madrid y Bilbao han salido ya para aquellos países en un total de 8.000 niños, y pronto seguirán las demás expediciones hasta llegar a cubrir este cupo, que se irá ampliando a un número mucho más elevado.

Hallazgo de materia para los rojos

Bayona. — Hace ya algún tiempo que se encuentran en los depósitos de la Cámara de Comercio de esta ciudad, un gran número de cajas dirigidas a una relevante personalidad española, izquierdista que encuentra actualmente en Bayona.

Se han hecho investigaciones en estas cajas, y se ha podido comprobar que contenían hélices y motores de aviones. La mayoría de estas armas han sido ya retiradas y enviadas a un lugar que se ignora.

LIBROS BUENOS

Poética de Dios y Gobierno de C. Quevedo, 11 ptas.
Agudeza y arte de ingenio, Grotius, 11 id.
Exámenes de ingenios para las ciencias, Juan Huarte (2 tomos) 22 id.
Obras escogidas, Jovellanos, 11 id.
Blanquerna, Raimundo Lulio, (2 tomos) 22 id.
El libro de ascenso y descenso, entendimiento, Raimundo Lulio, 11 id.
Diálogos, Luis Vives, 11 id.
Tratados filosóficos, Séneca, 11 id.
Guía espiritual, Miguel de Molinos, 11 id.
El oráculo manual, El héroe, El creto, Gracián, 11 id.
De venta en la librería José Tous.

BALEAR HOY y MAÑANA ULTIMOS DIAS

EL CERCO Y BOMBARDEO DE MADRID

MAPAS DEL FRENTE ARAGON y CATALUÑA o'6o uno Librería de José Tous.

PERDIDA De una llave, desde la calle Vall a Hotel Balear, se gratificará su devolución a Plaza de la Merced, 9.

PERDIDA De una cadenita oro con medalla crucifixa con una piedra blanca, se gratificará su devolución Pensión Central, calle Ballester, Vicente Costa.

SE TRASPASA local céntrico con instalación completa para oficinas, Informes: Banco Catalán Hipotecario, calle Casa España de 9 a 13.

PELUQUEROS Máquinas de permanentes, varios modelos, marca R I S, para puntos sin corriente directa n i hilos, a precios baratísimos. Accesorios líquidos R I S, para puntos, R I S, B, para raíces. Solicite demostración o catálogo, o precios. Jaime II, 58-1.º A. Gómez, Palma.

SE ALQUILA Almacén o garage de 252 metros cubiertos. Informes: Avenida Conde Salicrú, núm. 123, 1.º A.

SE ALQUILA en punto céntrico local espacioso apropiado para garage o almacén, Ronda Plaza Santa Eulalia, 10.

ASEGURESE Contra el riesgo de un fallecimiento su hogar en LA PREVISORA MALLORQUINA entidad legalmente establecida y que por una pequeña cuota mensual le preserva de toda molestia y gastos. Francisco Sancho, 35. Tel. 2535.

LOMBRICES (cucs) Desaparecen únicamente tomando ELIXIR PERFIFUGO. Aguiló de S. Servera.

SEÑORAS y SEÑORES Jugadores de Parches. Nueva edición de parches completo 7 ptas. venden piezas sueltas. Mercería "La Estrella", Sindicato, 44.

SE VENDE coche ciclolet Sport en perfecto estado. Informes Garage Luis Mastiquera Puente San Magín.

COMPRARIA Una casita en el Terreno con Jardín. Razón: Plaza Sta. Eulalia, 10.

«LA CATALANA»
 COMPAÑIA ESPAÑOLA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS
 Teléfono 26.951 — Apartado 56
 El Consejo de Administración de esta Compañía reunido en San Sebastián, acordó constituir provisionalmente la Dirección General y representación auténtica de la misma en Sevilla, SIERPES 20 y 22 (edificios de su propiedad). Con este acuerdo queda oficialmente establecido el normal funcionamiento de la Compañía Española LA CATALANA en el territorio sometido al glorioso Ejército Nacional.
 Delegado en Baleares
GABRIEL CASTAÑER PALMER
 Calle Sindicato 187, 1.º Teléfono: 20 93